Viatemanya

Uc Kagit:

Bul Karayi, Alma Parayi

Bu ay yine matematigin gozbadgcilik numaralarin-

da kullanihisinin baska bir érnedini anlatacagiz
size. Hem arkadaslarinizla eglenceli dakikalar
geciresiniz diye, hem de sizi sasirtan her “nu-
maranin” gerisinde mutlaka matematigin
yattigini anlatmak icin. Jokerleri cikarip
52'lik bir iskambil destesi alalm. Arkadasi-

niz disari cikiyor; siz seyircilere desteyi

BiLiMTEKNIK [l Temmuz 2007

Basliga bakip size “el cabuklugu
marifet” numarasi anlatacagimizi
sanmayin. Hile, hurdayla mate-
matigin ne isi olur!

uzatip 5 kart cekmelerini soylUyorsunuz. Cekilen
bes karta bakiyor, iclerinden 4'Gnu aliyorsunuz, ce-
kilen 5. karti seyirciye gosterip “iyi saklayin” diyerek
tesekkur ve tebessumlerle iade ediyorsunuz. Cagri-
niz Uzerine ortaginiz igeri giriyor. Kendisine sizde
kalan 4 karti veriyorsunuz; séyle bir bakiyor, numa-
radan kaslarini catarak énune, gozlerini devirerek
tavana bakiyor ve seyirciye iade etmis oldugunuz
5. karti, son derece emin aciklayiveriyor. Sanki ga-
ipten haber aldil

Hemen akliniza, kartlarin isaretli oldugu, destenin
hep ayni kartlardan olustugu gibi bir hile gelmesin.

Sadece matematik var.

PUf noktasl cok basit. Ben size anlattiktan sonra, ben-

zer oyunlar olusturma cesaretini bile bulacaksiniz:

& 5 (art sectigimize gore 4 renkten en az birinden
mutlaka iki tane olacaktir. Yani, Sinek (S), Karo

(K), Kupa (Ku), ve Maca (M) renklerinden

en az bir tanesi cifttir. Bu cift olan

kagidin birini seyirciye iade eder,

digerini ortagimiza verdigimiz dort-

U destenin en dstune koyariz. Orta-

gimiz bunu goérur gérmez seyirciye ia-



de ettigimiz kagidin rengini bilir. Birden, 48 kagit-
tan 1 taneyi bulmak, 12 taneden 1 taneye iner.

¥ sonra, geri kalan 3 kagidi nasil sirala-

digmnizin ¢ok 6nem tasidigini belirte-

yim. Yani ortaginiza verdiginiz 4'lu

deste, tam olarak aranan kagidin

adresini vermelidir. 1 tanesini

renk belirlemek Uzere ayirdik,

kaldi Gc. Uc kagidin buyuk-

Uk sirasina koyuldugunu

dusunelim. iskambil ka-

gitlarinda 2'den as'a ka-

dar sayilarin nasil sira-

landigini cogumuz DBi-

liriz. As hem en kudcuk

(birli), hem de en buyuk

olarak sayilarin bir daire sek-

linde durmalarini saglar. Bir de ayni

sayl renklere gore siralanir: Onegin 9'lular 95,

9K,9Ku,9M olarak kucUkten buyuge siralanirlar. Ya-

ni elimizde son kalan 3 kagidi buyukluk sirasina ko-

yabiliriz. Haydi, kugcuk, orta, buyuk diyelim. Bu Ug¢

kagit kac degisik sekilde siralanir? Permutasyon

okumus olanlar hemen cevabi yapistirdi tabii: 3l,

ya da 6 degisik sekilde; 1=KOB; 2=KBO, 3=0KB,
4=0BK, 5=BKO, 6=BOK.

# Demek ki bu 3 kagidi siralama seklimiz ile “6 yu-
kari, 6 da asagl” mesaji verebiliriz. Buysa toplam 12

sayl eder ki, amacimiz da buydu.

® Ne var ki ortagimiz 4'lU desteyi aldiginda, asa-
gl mi yukari mi gidecegini nasil bilecek? iste bu so-
runun cevabi aslinda ortaginizi degil, sizi ilgilendi-
riyor. Hatirlayin, ayni renkten 2 kagittan birini se-
yirciye iade etmistik. Iiste bu kagidin secimiyle or-
taginiza yol da gostereceksiniz. Ortaginiz daima
en ustteki kagidir alacak, rengi bulacak, oradan
geri kalan 3 kagidin sirasindan bir sayi bulacak, ve
ustteki kagittan o sayi kadar ileri dogru sayacak.

Nasil mi?

Takini

& 3 kagidi bir daire gibi siralayin. Simdi seyircini-
zin sectigi ayni renkten 2 kagidi dairede hayal
edin. Bu iki sayl arasindaki farkin toplami 12 ola-
caktir. Buyugunden baslayarak saymn; en fazla 11
olur. Kicugunden saysaniz da oyle. Demek ki bir
say! ikilisinde, aralarindaki farklarin toplami 12 olan
2 sayi, aralarindaki fark birinden digerine daima 6
ya da daha az, digeri ise 6 dahil, daima 6'dan da-
ha cok olacaktir. Biz o halde, farkin daha az oldu-
gu yonde ve baslangicta olani

kendimize saklayip digerini

seyirciye iade edecegiz. An-

lasilir olmadi mi? iste size

pbir érnek:

Ben salondayim. Seyirci 3 M, 9S,

VS, 6K, QS secmis olsun. En az 2

pbekledigimiz ayni renkten 3 tane ol-

sun. Is biraz karisiklassin. S'lerden birisini
secmeliyiz. 95, VS ve QS'den birisini iade
edecegiz. Uctinden birini baska bir renkmis gi-

bi gibi farzedebilirsiniz. Burada QS'yi baska bir renk
kabul ettik. 9S'den VS'ye 2, VS'den 9S'ye 10 fark
var. O halde, VS'yi cikarip seyirciye verecegiz, ge-
ri kalan 3 kagidi, 3M,QS, 6K diye siralayacagiz. Or-
tak geldiginde, masanin Ustunde ustten asaglya,
9S,3M,QS, 6K olarak siralanmis desteyi bulacak. Ka-
rar su: “Ustte S var. Renk S, KBO sirasi var. Bu, 2
demek. O halde, 9'dan yukari 2 gidecediz, VS isa-
ret ediliyor” deyip onu soyleyecek.

Kolay degil mi? Sayilari 1'den 6'ya ezberlemekten
pbaska hicbir zorlugu yok. Haydi bakalim, birkac
oyun da siz kurgulayin. Daima matematige guve-

nerek ve onu kullanarak.

Muammer Abal
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